Výroční zpráva České astronomické společnosti za rok 1998

Rok 1998 byl pro Českou astronomickou společnost (ČAS) významným rokem. V dubnu se v Brně uskutečnil řádný sjezd společnosti. Bylo na něm zvoleno nové vedení, které v průběhu roku začalo výrazně rozšiřovat aktivity ČAS. V září se pak v Praze uskutečnila dlouho připravovaná mezinárodní konference JENAM’98. Stala se největší astronomickou konferencí v historii České republiky a největší konferencí, kterou ČAS pořádala za více než osmdesát let své existence. Rok 1998 byl také úspěšným rokem pro většinu poboček a sekcí ČAS.
Sjezdu ČAS předcházela předsjezdová plenární schůze v únoru v Praze. Vlastní sjezd se konal ve dnech 4.–5. dubna v prostorách Hvězdárny a planetária M. Koperníka v Brně. Proběhla na něm zejména diskuse o dalším poslání a úkolech ČAS. Sjezd pozměnil stanovy společnosti  a zvolil nové vedení společnosti. Předsedou společnosti se stal RNDr. Jiří Borovička, CSc. vědecký pracovník Astronomického ústavu AV ČR v  Ondřejově. Místopředsedou společnosti se stal Pavel Suchan, který též vykonává funkci pokladníka. Hospodářem zůstal Karel Halíř. Dr. Borovičku ve funkci tajemníka společnosti vystřídal RNDr. Miloslav Zejda, který je pověřen vedením členské databáze. Členem výkonného výboru (VV), který se zabývá prací s mládeží a kolektivními členy je RNDr. Petr Hájek a tiskovým tajemníkem se stal Jakub Rozehnal. Odstupující předseda  RNDr. Jiří Grygar, CSc. pomáhá nyní vedení společnosti jako konzultant výkonného výboru. Od dubna byla zrušena placená funkce v sekretariátu. Administrativní práce provádějí členové VV a dobrovolní spolupracovníci, účetní služby jsou hrazeny fakturou.

Prioritami nového výkonného výboru se stalo:

· zviditelnění ČAS mezi odbornou i laickou veřejností různými formami – zejména zvýšenou publikační a propagační prací,

· pořádek v členské databázi – přesná evidence všech členů, plateb jejich členských příspěvků a dokončení výměny členských legitimací,
· rozvoj akcí pro vlastní členy 

· podpora činnosti mládeže

Mimořádně významnou akcí byla 7. Evropská astronomická konference JENAM ’98 (Joint European & National Astronomical Meeting for 1998) 9.–12. září v Praze. Uspořádáním této konference pověřila Evropská astronomická společnost (EAS) v roce 1996 Českou astronomickou společnost. Bylo to poprvé, kdy byla konference EAS svěřena zemi bývalého východního bloku. Ve spolupráci s Astronomickým ústavem AV ČR se ČAS tohoto úkolu zhostila úspěšně. Konference se zúčastnilo přes 300 astronomů z 35 zemí a podle vyjádření mnohých účastníků ji můžeme hodnotit jako velmi podařenou. V návaznosti na konferenci byl navíc 8. září uspořádán mezinárodní seminář o přípravách na "evropské" úplné zatmění Slunce 11.8. 1999 a 13. září 65. plenární schůze ČAS. Konference JENAM jednoznačně znamenala zviditelnění ČAS v rámci celé astronomické Evropy. Ve zpravodaji EAS, který má na 1500 odběratelů, vyšel následně článek nejen o konferenci, ale i o samotné ČAS. Jedinými kazy byl malý zájem českých sdělovacích prostředků (a to přesto, že před zahájením konference byla uspořádána tisková konference a každý den bylo pořádáno setkání novinářů s významnými přednášejícími) a kriminalita v Praze, která postihla i některé účastníky.
Od května začala Česká astronomická společnost vydávat tisková prohlášení, jejichž cílem je informovat širokou veřejnost o významných astronomických jevech a událostech, i o událostech s astronomií souvisejících. V průběhu roku bylo vydáno sedm tiskových prohlášení, z nichž některé našly poměrně rozsáhlou odezvu ve sdělovacích prostředcích. Archiv tiskových prohlášení lze najít na internetových stránkách ČAS (http://www.astro.cz). Internetové stránky ČAS, založené již v roce 1995, byly v průběhu roku zkvalitněny a obsahují nyní i pravidelně aktualizované zpravodajství z astronomie ("horké novinky").  Získaly si tak své pravidelné čtenáře (v průměru přes 30 přístupů denně).

Na podzim vydala Česká astronomická společnost publikaci autorů Západočeské pobočky ČAS "Zatmění Slunce 11. srpna 1999 - průvodce pro nejširší veřejnost". Na 36 stranách se zde přístupnou formou vysvětluje vše, co by měli vědět lidé, kteří budou chtít sledovat jedinečný přírodní úkaz - úplné zatmění Slunce procházející střední Evropou. Pro své členy pokračovala ČAS ve vydávání členského věstníku Kosmické rozhledy plus. V roce 1998 vyšla tři čísla. Další věstníky a publikace byly vydávány na úrovni jednotlivých poboček a sekcí ČAS a jsou uvedeny níže.

V roce 1998 došlo k dalšímu pokroku v evidenci členů ČAS a jejich plateb členských příspěvků. Podařilo se vytvořit elektronickou verzi databáze členů společnosti stávajících i minulých a z větší části proběhla výměna členských průkazů. 42 členové, kteří nezaplatili členské příspěvky na rok 1998, byli k 31.12.1998 vyřazeni ze seznamu členů. Přírůstek nových členů však tuto ztrátu kompenzoval a k 1.1. 1999 měla ČAS 404 individuální členy, zhruba o 15 více než před rokem. Počet kolektivních členů zůstal nezměněn (6). Členské příspěvky ČAS se skládají z centrálního příspěvku a příspěvků jednotlivých poboček a sekcí. Průměrný příspěvek pracujícího člena dosáhl v roce 1998 210 Kč (studenti a důchodci mají slevu). Pro rok 1999 byl centrální členský příspěvek zvýšen ze 100 Kč na 150 Kč, příspěvky poboček a sekcí zůstávají většinou na úrovni roku 1998. Dotace od Rady vědeckých společností pro ČAS činila v roce 1998 81 tisíc Kč.
VV ČAS věnoval rovněž pozornost koordinaci práce poboček a sekcí. Všechny složky společnosti obdržely harmonogram svých administrativních povinností vůči VV. Nefunkční složky (pedagogickou a historickou sekci) VV zrušil a převedl na odborné skupiny. Naopak po jednání s představiteli pobočky Třebíč revokoval VV své dřívější rozhodnutí o jejím zrušení a pobočka pokračuje s nově zvoleným vedením ve své práci. Dobře fungující složky si svou odbornou a spolkovou činnosti organizují samy. Následuje stručný přehled hlavních aktivit poboček a sekcí ČAS v roce 1998:
· POBOČKA BRNO

· vydávání členského věstníku Časoprostor (v roce 1998 vyšlo 6 čísel)

· POBOČKA ČESKÉ BUDĚJOVICE

· vydávání zpravodaje Jihočas

· pořádání odborných přednášek pro členy ve spolupráci s Hvězdárnou a planetáriem České Budějovice

· POBOČKA PRAHA 

· vydávání zpravodaje Corona Pragensis

· rozsáhlá přednášková činnost pro členy

· POBOČKA TEPLICE

· dvě setkání severočeských astronomu (duben obec Zásada; září Teplice)

· POBOČKA TŘEBÍČ

· měsíčně konané členské schůze pobočky

· členové pobočky zajišťují ve spolupráci s hvězdárnou v Třebíči pozorování pro veřejnost

· práce s mládeží

· POBOČKA VÝCHODOČESKÁ

· dvě členské schůze

· zajišťování přednáškové činnosti pro členy

· distribuce cirkulářů s novinkami z astronomie členům pobočky

· podíl na přípravě a zajištění akcí hvězdárny v Úpici

· POBOČKA ZÁPADOČESKÁ

· vydávání Astronomických informací s pobočkovou přílohou ZaČAS

· "povánoční" setkání členů - členská schůze

· jarní a podzimní pozorovací víkend

· poznávací expedice - Střední Čechy 98

· letní pozorovací expedice - Rokycany 99

· příprava expedice Z99 (za úplným zatměním Slunce) - vydání publikace pro nejširší veřejnost s celorepublikovým dosahem

· odborné přednášky pro členy 

· příležitostná jednorázová pozorování (tečné zákryty, meteory)

· SEKCE ASTRONAUTICKÁ 

· hlášení nedošlo

· SEKCE SLUNEČNÍ

· organizační zajištění služby Fotosferex (odborná pozorování sluneční činnosti)

· kompletizace a zpracovávání vizuálních pozorování Slunce (statistika) a pořizování synoptických map slunečních otoček

· lektorský a organizační podíl členů na odborných seminářích (např. JENAM 98)

· vydání dvou čísel Zpravodaje sluneční sekce

· SEKCE B.R.N.O. - POZOROVATELů PROMĚNNÝCH HVĚZD

· organizační zajištění pozorování proměnných hvězd v rámci České republiky

· vydávání členského zpravodaje Perseus

· vydávání nepravidelného cirkuláře skupiny Medúza

· pořádání 38. praktika pro pozorovatele proměnných hvězd

· vydání sborníku 29. mezinárodní konference o výzkumu proměnných hvězd

· organizování 30. mezinárodní konference o výzkumu proměnných hvězd (Brno)

· příprava, tisk a distribuce mapek okolí proměnných hvězd

· SEKCE KOSMOLOGICKÁ 

· hlášení nedošlo

· SEKCE ZÁKRYTOVÁ A ASTROMETRICKÁ

· vydávání Zákrytového zpravodaje pro členy sekce (v roce 1998 12 čísel)

· organizování víkendového setkání členů sekce ZARok (Rokycany)

· organizování expedic za tečnými zákryty hvězd Měsícem

· SPOLEČNOST PRO MEZIPLANETÁRNÍ HMOTU (kolektivní člen se statutem sekce)

· vydávání Zpravodaje SMPH

· setkání členů sekce (duben 1998, Veselí nad Moravou)

· organizování pozorování meteorů a komet v rámci České republiky a zpracovávání výsledků  

Pro rok 1999 zahájil VV ČAS přípravu dvou rozsáhlých projektů. Jedná se Astronomickou soutěž pro mládež a především Astronomický festival 1999 – akci, která u nás nemá dosud obdoby.

30. ledna 1999 





RNDr. Jiří Borovička, CSc.








předseda ČAS
