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7. MHV jaro 2009 – SRAZ S ASTROTECHNIKOU POD OBLOHOU


Informace na cestu

Ubytování je zajištěno v rekreačním středisku Brněnských výstav a veletrhů u obce Zubří asi 5 km východně od Nového Města na Moravě, viz mapka na cestu na další stránce. Objekt se nachází v mírném údolí za obcí a je přístupný po asfaltové komunikaci. V obci je zřetelně značen šipkami „BVV“.  Pro ty, co mají GPS, ještě přidáváme souřadnice: s.š. 49°34'44", v.d. 16°07'30". 

Ubytování bude ve dvou a třílůžkových pokojích a čtyřlůžkových chatkách (s možností jedné přistýlky). Připraveno bude povlečení a ručník. Ubytování jsme připravili tak, abychom v rámci ubytovacích možností maximálně vyhověli Vašim potřebám a požadavkům. Samostatně přihlášení však musí počítat s tím, že budou bydlet pohromadě až s dvěma dalšími účastníky. Pokoje ani chatky nejsou vybaveny kuchyňkou, takže není možné individuální vaření. V případě jasného počasí zajistíme centrální uvaření horkého čaje na noc, prosíme jen, abyste si vzali termosky. Další možnost je vzít si s sebou vlastní ponorný vařič nebo varnou konvici a ingredience na přípravu vlastního teplého nápoje. V sousedství jídelny je bar, který lze využívat v době kolem oběda a po večeři. Nezapomeňte si baterky, protože pokud bude jasno (polojasno, děravo, skoro zataženo,…) a budeme pozorovat, bude na noc v areálu vypnuté světlo nebo svícení budeme regulovat.

Očekáváme Vás v pátek 24. dubna 2009 od 16 hodin, rozhodně však ne dříve (i organizátoři jsou pracující a musí na místo dojet). Parkování je možné přímo v areálu. Pokud potřebujete pomoci s dopravou, kontaktujte nás, pokusíme se vám pomoci. Páteční večeře se podává od 18 do 19 hodin. Budete-li přijíždět až po setmění, prosím dbejte světelné kázně již od příjezdové komunikace. Za jasného počasí počítáme s tím, že již před setměním začneme instalovat dalekohledy na blízkou louku, takže pokud přijedete tak, abyste se předtím stačili ubytovat a navečeřet,  bude  to  dobře.  Samozřejmě  ubytujeme i ty, kteří přijedou později. V pátek ve 20:00 proběhne úvodní informační schůzka. Za jasného počasí, kdy se po setmění už bude pozorovat na louce, platí, že není možné vjet s potkávacími světly do areálu!! Pokud tento požadavek nedodržíte, zkazíte řadě lidí expozici nebo přizpůsobení oka na tmu. Prosíme, berte tuto prosbu vážně!

V dalším programu se můžete těšit na přednášky Dr. Petera Zamarovského „Historie vynálezu dalekohledu“ a Zdeňka Bardona na téma „Dvoumetrové dalekohledy Zeiss v Evropě“. Pro někoho bude  zajímavý  technický  koutek  Přístrojové  a  optické  sekce  ČAS  a možnost konzultací.  Přivezte i Vaše příspěvky, chcete-li se s nimi podělit. Někteří je už přihlásili předem. Program najdete na http://www.astro.cz/akce/mhv/2009/. 

Na dalekohledové louce bude k dispozici napětí 220 V. Budete-li potřebovat napojit své přístroje, nezapomeňte si, prosím, vzít také svoji prodlužovačku (pokud možno delší než jen dva tři metry, ať se dalekohledy nemusejí k sobě moc tulit). K praktickému pozorování jen připomínáme takové samozřejmosti jako je nepromokavý přehoz přes dalekohled, tlumenou červenou svítilnu a teplé oblečení (budeme přes 700 m vysoko). Bude se Vám také hodit fén na osoušení zarosené optiky. Kromě dalekohledů si s sebou můžete vzít kolo, šachy atd.,  i když těžko říct,  kolik na ně zbude času. I tentokrát nás čeká skvělý zážitek v podobě kytary Matěje Raka. V areálu je i rybníček na koupání (.

V nedělním dopoledni proběhne astroburza. Máte-li doma něco již nevyužívaného (dalekohledy, příslušenství, literaturu apod.), možná tím potěšíte někoho jiného. Budete-li chtít něco nakoupit, potřebujete s sebou peníze. 

Naše setkání bude oficiálně ukončeno po nedělním obědě. Pokoje (nikoliv nutně areál) bychom měli vyklidit přibližně do 14 hodin.

Těšíme  se,  že se  setkáme  na  sedmém  ročníku  MHV  –  setkání  astronomů  amatérů  i  profesionálů s dalekohledy pod oblohou! Kapacita je zcela naplněna, na louce se objeví na 30 dalekohledů. Veškeré dotazy zodpovíme na adrese mhv@astro.cz či na telefonu 267 103 040,  a to do pátečního rána.  Po  tomto  čase  už  prosím použijte výhradně mobilní  spojení  737 322 815  (Pavel Suchan),  602 371 137  (Jan Zahajský)  nebo 604 278 958 (Jaromír Jindra).

                                                                       Za organizátory Pavel Suchan.
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